

聚餐+服装+购书+护肤品……

大学生一个月要花多少钱？

本报讯 随着各大高校陆续迎来开学季，大学生的消费水平再次成为舆论热点话题。上大学一个月多少生活费才够花？不同地域间的学生有何区别？

针对上述一系列问题，近日，中新网记者在北京、陕西、湖北、湖南、四川、江苏等地的高校进行了走访调查。

一个月多少生活费才够花？

今年8月，有媒体在北京大学生群体中随机调查发现，近三成在京大学生每月生活费超过1600元。一时间，大学生的生活话题被舆论热议。

从全国范围看，中国大学生平均消费水平如何？今年2月，麦可思研究院曾发布2016年大学生消费理财观的调查，这份来自全国范围的调查显示，中国大学在校生月均消费1212元，在被调查学生中，41%的学生生活费能够满足日常需求，并有结余。

大学生一个月的生活费究竟多少才够花？不同地区之间又是否有所差别呢？

“每个月1000到1500元大概够花了。在学校吃饭的费用不高，少的花10元就够，而一天30元已经吃得很好了。”清华大学工业工程系新生许晓东接受记者采访时说。

在西安，记者随机对大学生进行调查发现，月生活费在1000

元到1500元的学生占比最多。在接受采访的31名学生中，有16名学生的月生活费在这一区间内。月生活费在1500元到2000元的学生有9人，500元到1000元（含1000）以及2000元以上的学生各有3人。

与此同时，在武汉，武昌理工学院近日也做了一份类似调查问卷。调查共收到有效问卷202份，结果显示，月生活费在1200元以下的占比超过6成。

根据调查，有52.97%的大学生表示平均每个月生活费为800元到1200元，有33.17%的大学生表示平均每个月生活费1200元到2000元，而每个月生活费800元以下或者2000元以上则占到少数，分别占比例为7.92%和5.94%。

生活费都花在了哪里？

记者调查发现，餐饮无疑占据了学生生活费的“大头”，服装、社交、娱乐等项目也占据了一定比例。

来自长沙学院的范琴同学接受记者采访时表示，自己月花销在1500到2000元之间，钱来自于父母和周末兼职。这些费用主要用于吃饭、买生活用品、衣服、护肤化妆品以及书籍，此外同学间的聚餐费用也是一笔支出。

“聚餐一星期一次，人均50-100元。另外，男女生的区别在

于，男生大部分主要是吃饭花钱，女生除了吃饭还要买别的东西。”范琴告诉记者。

与此同时，记者随机调查的31名西安大学生也表示，生活费主要用于吃穿等生活开销，以及聚餐游玩、考试培训报名等。

其中，开销最大的项目主要是餐饮（71.42%）、服饰（41.94%）和出游（19.35%）。男生开销最大的是餐饮部分，女生则为餐饮和服饰。

另外，记者发现，无论男生还是女生，网购都是大家偏爱的一种消费方式。

武昌理工学院电子商务专业大二学生姜馨芳介绍，她每个月生活费1700元左右，800元左右的伙食费，300元的话费，每个月还有网络淘宝大概花费300-400元，还有200-300元花在班级聚餐或者部门、社团聚餐等。

在苏州，大二学生李同学接受记者采访时表示，家里每月固定给他1600元的生活费，生活费大部分花在了日常餐饮上，每天平均在30元上下。剩下的就是上网购买喜欢的书籍，此外他每个月还有300元左右的结余。

生活费不够花怎么办？

记者在调查过程中发现，目前大学生的生活费绝大多数都是依靠父母提供，不过不少学生都有过课外兼职的经历，以此来补

贴生活费。

苏州的唐同学是学生会的宣传干事。他在接受记者采访时表示，自己爱好摄影，所以平时会利用这个爱好挣点“外快”。毕业季时，他承接了很多班级拍摄毕业照的业务，平均一个人收10块钱，这让他小赚了一笔。

上个学期，唐同学想买一台单反相机，替换掉从父亲那里得来的老爷机。经过一番软磨硬泡，父母最终决定“赞助一半，借一半”。唐同学觉得“这样挺好的，让我也感受一下赚钱的压力，免得花钱大手大脚”。

来自中国矿业大学管理学院大三的学生谭佳则表示，自己一个月生活费要1000元，但父母每次都是打3000元到卡里，她每个月都固定存下1500元。

与此同时，谭佳还有额外的收入，因为她是学校传媒中心的主任，她一个月还有180元的工资，向校外媒体投稿还有稿费。

记者在西安进行调查时也发现，被采访对象中，有超过六成学生的生活费中既有父母资助，又有勤工俭学的收入。

此外，当每月生活费无法满足开销时，过半学生表示会放弃消费想法，近三成学生表示会向父母、同学求助或兼职挣钱，其他同学则倾向于使用金融信贷，先满足消费需求，后期偿还。

（张尼）

开学军训季“叠被神器”热销

本报讯 开学季很多高校集合上千学生军训，并学习叠“豆腐块”。不少新生表示，“把被子叠成豆腐块”是军训期间最大的挑战。但在各大高校的贴吧，也有学生支招，可以去淘宝上买“叠被神器”，“懒人专用，用这个评选优秀寝室的时候能加分”。

网售“叠被神器”引关注

澎湃新闻注意到，在淘宝上搜索“叠被神器”“豆腐块被子模型”等关键词，可以发现数十名商家在销售此类产品，单价从18元至24元不等。商家介绍，这类产品“材质是密度板”，尺寸为45厘米左右宽，140厘米左右长，“适合学校使用”。

有商家告诉记者，摊开军训时用的被子，然后将叠被板放在被子中间，“按照步骤，将被子包裹着叠被板折起来，就能成‘豆腐块’的形状，整个过程不超过60秒”。一个月销量为918笔的商家表示，“这款‘叠被神器’不需要将板子拿出来，用起来很方便，都是军训的学生来买。”另一月销量为1299笔的商家也对记者表示，这款产品的购买者大部分都是正在军训的新生。

有人用“神器”被发现后遭处罚

记者注意到，不少高校学生对待“叠被神器”有不同看法。有学生告诉记者，“花几十块钱，买个‘叠被神器’，就能节省很多整理内务的时间，很划算”。这名山东烟台大学的学生还称，不管是军训期间，还是学校定期评选优秀寝室，“买这种叠被神器，宿舍的整体外观都能加分不少”。

有学生称，没有用“叠被神器”之前，“会托别的会叠的同学帮忙叠好，睡觉的时候都不敢动叠好的被子，用了这个就会很方便，不担心叠不成‘豆腐块’了，能偷个懒”。

记者注意到，也有同学表示，军训的时候要求整理内务，原本就是对大家的一种考验和训练，“如果每个人都这样偷懒，整理内务的意义也就不存在了”。

而在一些学校，随意使用“叠被神器”，一旦被发现，学生要承担相应后果。一名来自长春建筑学院的学生告诉记者，“去年有新生被发现用‘叠被神器’后，东西被没收了，学生本人也被辅导员教育了，要扣分的”。一名山东科技职业学院的学生告诉记者，9月3日，学校发过通知，不允许学生使用“叠被神器”，“你用了，对别人来说就是不公平的，而且你的被子叠得过分整齐，检查内务的老师会特意检查一下，伸手一抖就知道了。”

使用“神器”致动手体验缺失

国家教育行政学院特邀教授许建国对记者表示，叠“豆腐块”是解放军的一个传统，这个行为的目标不是为了一个“方块”，而是把无形的被子变成一个方块状被子的过程。

“叠‘豆腐块’对年轻人来说就是一种磨炼，能够提升技巧、调整心态，完成的话，则是自我享受的一个过程，在乎于心，更在乎心。”许建国说，“另外，我们的孩子现在动手的机会太少了，两只手都已经被手机等电子产品‘吸’住了，这种‘神器’大可不必使用，如果什么都让别人或‘神器’代替，就可能造成动手能力的退化。”

不过，许建国认为，如果发现学生使用“叠被神器”，其实也没有必要采取太严格的处罚措施，进行适度的引导即可。（澎湃）



石头动物园

9月5日，浙江金华金东区塘雅镇下吴村，分布在村口、休闲小广场、花坛、主要道路和老房子旁的大小景观石上，绘上了十二生肖、熊猫、水牛、河马、孔雀等各种色彩艳丽的动物3D画，惟妙惟肖，萌态十足。（视觉）

大学老师治迟到出新招：朋友圈集80赞换“迟到券”

本报讯 近日，四川外国语学院成都学院一名老师对同学们的纪律要求再次使出新招，学生迟到10分钟以内的需发朋友圈说明原因，集齐80赞后可免费换取“迟到券”，且发在朋友圈的不能有“求赞”之类的文字。网友纷纷调侃：老师真会玩！

川外成都学院老师豆欢欢在9月5日开学时，给大二同学制定纪律时规定，迟到10分钟以内的需在朋友圈解释你迟到的原因，点赞数超过80，可获得迟到券1

张，朋友圈可发文字、表情包、图片、音频或视频。

据中国青年网记者了解，豆欢欢老师带的课程是传播学理论，她表示，理论对大二的孩子来说太艰涩了，如果能和日常结合起来，觉得会比较有意思，学生也能get一些有用的。

“之前迟到的学生，我会让他们走上讲台去做一个展示，随便都可以。目的很清楚，一方面想是一个惩罚，另外就是让他们锻炼下胆子。”豆欢欢老师说道，其

实这个惩罚也跟之前的有异曲同工之妙，你要说服你的圈友，为你的信息点赞。怎么说，说什么怎么说很重要。

对于点赞数超过80，部分网友回应，集齐80个赞会不会太难，万一朋友圈没有80个人怎么办？

对此，豆欢欢老师说：“最开始是设置的是100个赞，后来改为80。是因为制定个标准，如果达不到或者太轻松达到都没有意义。另外，这条奖惩制度不是鼓励学生迟到。你圈内有多少人不在

在我考虑的范畴。”豆欢欢老师说，如果学生当时提出反对，给出理由，都可以在商量制定出双方都接受的规则。

马一松同学看到此规定后，立即发布到网上，引得大批网友围观点赞。他表示，大多数同学在上大学之后都有旷课迟到现象，理论课更是如此，导致许多学生荒废光阴，老师这样做，既避免了与学生直接冲突，又可以用新的形式减少逃课、迟到人员，是一个新奇又有效的方法。（崔宁宁）